

用铮铮铁骨践行从警初心

——全国特级优秀人民警察、太原特警突击大队大队长高利福的故事



高利福带队进行实战训练。

如果说公安是尖刀，那么特警就是刀刃。面对高危险、高强度的维稳处突任务，从警30年的高利福就是这样一把“钢刀利刃”，从无退缩，毫不畏惧，曾荣立一等功1次、二等功2次、三等功多次。今年5月，他被公安部授予“全国特级优秀人民警察”荣誉称号。

吃苦流汗淬炼“烈火真金”

黝黑的皮肤，犀利的眼神，壮硕的身形，初见高利福，很难让人相信他已到知天命的年龄。长期刻苦规范的训练，让他始终保持着最佳的身体状态。

“特警特在特别能吃苦，特在素质特别过得硬，除了刻苦别无捷径。”作为太原市公安局特警支队突击大队大队长、一级警督，可以说，高利福见证了太原特警的变迁与发展。30年前，他从部队退伍后，来到太原特警成为一名突击队员。30年间，他数不清自己参与处置了多少次重特大刑事案件，但毫无疑问的是，始终奋战在反恐处突一线，

为维护社会稳定、保障人民安宁作出突出贡献。

高利福常说，“平时多流汗，战时少流血”。工作之余，他把所有时间交给训练场，围绕反恐处突、装备应用、应急处置的实战需要练技能、练战术、练体能。

在支队大队集体常规训练外，他还加项加量为自己制订训练计划，冬练三九，夏练三伏，练就了一身过硬本领，擒拿格斗、应用射击、查缉战术、群体性事件处置无不精通，参加全省公安系统武装搜索、警务技能比赛，次次名列前茅。

特警是警察队伍中最危险的警种，经常与持刀、持枪的暴力犯罪分子面对面较量，随时都有生命危险。

高利福既当指挥员又当战斗员，带队成功处置了多起劫持人质案、爆炸案、暴恐案件嫌疑人武装抓捕等任务。迎着刀锋，他能一招制敌；面对枪口，他亦临危不乱。

2019年4月的一天，省公安厅异地调警抓捕涉黑犯罪团伙骨干成员。当晚11时许，高利福带领抓捕小组从太原市出发

直抵某地，立即侦察研判、推演方案、展开布控。

得知嫌疑人生性残暴可能携带枪支后，高利福毫不犹豫地说：“我第一个上，大家做好防护，按计划行动。”长时间在灌木丛中蹲守，他全身被蚊虫叮咬引发严重的过敏反应，但仍继续坚守。两天后，终于发现了嫌疑人的踪迹。他精准把握战机，带领队员果断出击，将目标嫌疑人死死地摁在地上。

每一次行动前的分析研判，对于行动能否成功起到关键作

用。从抓捕环境到嫌疑人性格特征、心理状态，甚至包括房间门窗朝向，都是高利福带队行动前需要掌握的关键信息。

一次解救人质行动中，高利福不顾个人安危，卸下武装，与嫌疑人谈判。过程中，他采取攻心战术，趁其不备，跨步上前一把夺过嫌疑人手中的刀，将人质成功解救。

“大队干部必须靠前指挥作战。”30年间，他当过谈判员，也当过主攻手，每一次行动，他都坚持和队员们战斗在一起。

“金牌教头”擦亮特警锋芒

“遇到训练难题找高队”“大练兵任务交给老高最放心”……在太原特警队伍中，高利福的训练手段是出了名的强悍。

30年特警生涯的磨炼，练就了他过硬的本领。参加全国警务技能教官第七期培训，在嘉禾警院及香港教官考核中，高利福成绩优异，被评为特警“全能王”。

作为太原特警总教官，高利福有自己独特的训练理念，不断总结出“以老带新”“结对

促训”等行之有效的训练法，带领全体队员一起成长。

“每次组织集训，他都和队员们吃、住、训在一起，毫无保留地将自己多年积累下的警务实战技能传授给大家，虽然训练很‘魔鬼’，但大家都很服气。”突击队员刘岩说，高队身上吃苦耐劳和坚韧不拔的精神，一直推动着大家不断向前。

在一次公安特警红蓝对抗比武期间，受场地、设施所限，许多训练科目的开展困难重重。

应用射击没有现成的靶具，高利福利用休息时间自制射击靶具、靶标；每天清晨，他都要比别人早起一会儿，提前勘察场地，确保训练安全；每晚训练结束，他也是睡得最晚的那个，为每名队员纠正训练动作，嗓子哑了还在坚持……就这样，困难在他的努力下被逐个击破，队员们的纪录也在不断刷新。每每此时，虽然累得腰酸背痛，但高利福总是露出欣慰的笑容。

铁骨柔情不忘从警初心

不是生来就有钢筋铁骨，而是经历了太多风雨的淬炼。

不是生来勇敢无畏，而是选择了向险而行的特警职业。由于工作性质的原因，高利福常常少则几周、多则半年回不了家。

母亲患有脑梗多年，行动不便。前不久，他正在组织支队民警开展反恐演练，为了不受干扰，把手机调成了静音，没想到因此错过了父亲的来电。当他完成演练看到未接来电后这才赶紧回拨电话，原来老母亲不慎摔断了两根肋骨，为了不耽误儿子工作，老人自己叫

了救护车，去医院就医。

面对病床上的母亲，这个平日里流血流汗不流泪的硬汉，满怀愧疚地红了双眼。母亲安慰他说：“没什么大碍，单位更需要你，工作不能落下。”

今年，即将大学毕业的儿子，高利福之前满口答应要参加儿子的毕业典礼，并和他一起规划未来的职业生涯。然而因为工作原因，高利福又一次食言了。儿子似乎也习以为常，“他

不仅是我父亲，更是一名人民警察，队员和群众更需要他。”

“我亏欠家人太多，但家人的支持让我无怨无悔，只有干好工作，才对得起身上的警服和胸前的党徽。”30年来，在平凡的工作岗位上，高利福数十年如一日地用自己的实际行动践行着从警初心，用铮铮铁骨书写了人民卫士的无悔人生。

记者 杨沫 文/摄

我们身边的公安英模

女子网上遇“真爱” 民警揭穿骗子伎俩

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)正在打离婚官司的女子，在网上邂逅“真爱”，对方声称自己是南方某省特警，不仅嘘寒问暖，还称可以帮忙找律师打官司。5月28日，女子的闺蜜发觉异样，向和平北路派出所民警求助，而民警一眼就看穿了骗子的伎俩，使女子免遭损失。

5月28日，和平北路派出所辖区内居民吴女士，给社区民警发来一张警官

证的照片，请民警辨别真伪。原来，吴女士的闺蜜陈女士正在打离婚官司，前两天上网时结识了一名男子。对方称自己姓文，是南方某省的特警，每天对陈女士嘘寒问暖，让陈女士很是感动。两人聊了几天后，对方称可以帮陈女士联系律师，律师费还可以打折，要陈女士将律师费转账给他。5月28日，吴女士在与陈女士闲聊时，得知了这一情况，想起警方的反诈宣传，觉得闺蜜遭

遇诈骗，但陈女士不信，还拿出了对方发给她的警官证照片。于是，吴女士便求助民警辨别真伪。

和平北路派出所民警，一眼看穿了骗子的伎俩，连忙与陈女士取得联系，给她详细讲解了骗子的伎俩，使其免受损失。同时，民警还帮助陈女士下载了“国家反诈中心”APP，并叮嘱她网上交友，要擦亮眼睛，谨防上当受骗。

高速交警公布测速探头位置

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 宿虎云)5月29日，高速交警一支队八大队，公布了辖区4处测速探头的位置及限速标准，提醒大家自觉遵守交通法规，安全文明出行。

一支队八大队管辖着青银高速公路吴城服务区至军渡晋陕界路段，辖区除隧道外小型客车最高行驶速度为100公里每小时，其他车辆最高行驶速度为80公里每小时，隧道内所有车辆最高行驶速度均为80公里每小时。

高速交警提醒大家，测速点位设置是根据路况、通行流特点及事故发生情况等综合分析考量后确定的，希望大家严格遵守限速规定，安全驾驶，确保安全。

司机疲劳驾驶 径直撞上货车

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 韩飞)重型货车司机打瞌睡，撞上了前方一辆轻型货车，将对方撞进了高速公路的边沟，随后自己也跟着掉了下去。5月29日，高速交警四支队通报了这起典型事故，提醒大家切莫疲劳驾驶。

5月13日晚11时许，高速交警四支队二大队接到报警，称京昆高速公路

两辆货车翻入高速公路边沟。民警赶到现场，了解到大货车司机石某行驶到事发路段时，打了个瞌睡，一睁眼看到前方有一辆轻型货车，但已来不及采取任何措施，径直撞了上去。轻型货车被撞后方向失控，冲破右侧的护栏跌落到边沟内，石某驾驶的重型货车也因为方向失控跟着冲下了边沟。民警对被困

的货车司机进行救援，由于护栏的阻挡，使车辆掉进边沟时得到了缓冲，两名司机只受了些划伤。

民警认定石某负事故的全部责任，并对其疲劳驾驶行为作出处罚。民警提醒大家，夏季长途驾驶，司机容易困倦，一定要保证充足的休息，合理安排行程。